

# 盘点2018年度育儿热点新闻

整理 / 章清清

岁末年初，回看2018年，这是注定不平凡的一年。这一年不乏美好事件的发生，却也有一些新闻让人揪心顿足。今日女报“辣妈联萌”特别为您进行了梳理，不妨一起来看看2018年育儿领域发生了哪些热门事件、产生了哪些网络热词。

## 问题疫苗事件

2018年7月21日，一篇名为《疫苗之王》的文章在朋友圈引爆，事件起初是长春长生公司的狂犬病疫苗记录造假。紧接着又曝出，长春长生、武汉生物两批次共计65万余支百白破疫苗效价指标不合格。事后，长春长生公司被撤销相关证明文件，并被罚款和没收共计91亿元人民币。有网友评论，这件事后才知道，那句“乖，不要害怕打针”是一句多么残忍的谎言。

## 儿童邪典视频

2018年1月17日，一位网友通过微博披露“儿童邪典视频”相关内容。“儿童邪典视频”是以卡通片、儿童剧、木偶剧为包装，对孩子喜爱的艾莎公主、米奇老鼠、小猪佩奇等卡通形象二次加工，其中充斥大量血腥暴力、恐怖、虐待等内容，这些视频短时间内迅速在各大视频网站传播。事件发生后，文化部要求各单位以最严格的标准第一时间下线所有相关动漫视频。媒体评论，别让成人世界的恶意污染了孩子。

## 无痛分娩全国推广

2018年11月20日，国家卫健委官网发布《关于开展分娩镇痛试点工作的通知》，通知提出2018至2020年在全国开展分娩镇痛诊疗试点，并逐步在全国推广，这标志着无痛分娩将在全国推广。不少网友点赞：准妈妈的福音真的来了！



## 民办幼儿园禁上市

2018年11月15日，《中共中央国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》发布，意见提出：学前教育是重要的社会公益事业，民办园一律不准单独或作为一部分资产打包上市。上市公司不得通过股票市场融资投资营利性幼儿园，不得通过发行股份或支付现金等方式购买营利性幼儿园资产。

## 校园食品安全

2018年9月19日，有家长举报，安徽芜湖童馨幼儿园学生食用的鸡腿发臭、大米霉变长满了黑色小虫。此事件一个月后，上海中芯国际学校的家长发现，学校厨房内的番茄和洋葱腐烂变质，部分食物的加工日期被任意篡改，实则早已过期，校园食品安全的底线再被触碰！

## 女童学跳舞双下肢瘫痪

2018年2月5日，家住河南一县城的女孩小媛，在舞蹈培训班进行下腰练习时重心不稳摔倒在地，随后她双腿没有知觉，躺在地板上起不来。在当地治疗三天后，父母带着小媛到河南省儿童医院就诊，被诊断为“无骨折脱位型脊髓损伤”双下肢瘫痪。跳舞有风险，学习需谨慎！

## 假期安全

2018年8月5日，北京的陈女士带一对8岁双胞胎女儿到青岛黄岛区的海边玩耍，稍不留神孩子失踪。事发后，陈女士立即报警，一时间双胞胎的下落牵动着亿万网友的心。8月6日，当地警方证实，两名女孩儿相继被从海里发现，均已身亡。这一事件给无数家长敲响警钟：假期安全意识不能松懈。



## 2018 育儿网络热词：

### 牛娃简历

为了让子女在竞争名校时占得先机，家长煞费苦心。上海某名校一场8000人只能录取60人的幼升小的海选简历中，出现了很多“超过爱因斯坦”的神童，这些孩子懂核反应堆、碱基配对，会微积分，平时喜欢的游戏是编程，甚至有的会画心肺循环、神经传递，雷倒了一片网友，许多人直呼“爱因斯坦在世都会自叹不如”。

### 惹不起的家长群

2018年，家长群上了好几次头条。先有家长开学三天就退出了班级群，随后“家长深夜在群里问老师睡了么”这事儿又上了热搜，紧接着再被“开跑车送孩子上学，家长被老师踢出群”的新闻刷屏。家长群本是用于方便家校沟通的渠道，现在却成了家长和老师的隐形负担。

### 社会人小猪佩奇

“小猪佩奇穿上身，今天我是社会人”、“小猪佩奇身上纹，掌声送给社会人”。因为这些流行语，原本只是孩子偶像的小猪佩奇，今年迅速征服了众多年轻人，成为社交网络的超级IP，全网红人。很多网友表示，小猪佩奇教会我如何做一个精致的猪猪女孩。

### 如何正确晒新生儿

2018年9月6日，薛之谦在微博晒出一家三口手指抵在一起的照片，宣布孩子出生。不久后，某医学网站转发该微博，公开diss称：新生儿宝宝手呈握拳状，手暂时不能自主张开，不建议家长去硬掰。随后，一些网友晒出了其他明星晒新生儿的照片，原来晒娃也是技术活！

### 拼多多黑心纸尿裤

2018年9月15日，一条纸尿裤黑工厂的暗访视频刷爆了微博，在拼多多上销售火爆的筒装儿童纸尿裤竟是厂家废品垃圾货，这些纸尿裤在黑心作坊简装成一等品纸尿裤在拼多多上出售，卫生完全不达标，现场蝇虫乱飞，一家作坊一个月就卖百万片。不少网友痛批：良心何在！

### 诈尸式育儿

继丧偶式育儿后，今年又出现诈尸式育儿，扎了不少老母亲的心。诈尸式育儿，是指父亲在家庭教育中缺位，却又偶尔在某些看不惯的事情上指责孩子和妈妈。在不了解前因后果的情况下，这种武断指责会给孩子和妈妈带来更大伤害。

### 基因编辑婴儿

2018年11月26日，科学家贺建奎宣布，一对名为露露和娜娜的基因编辑婴儿在中国诞生，这对双胞胎的一个基因经过修改，使她们出生后能天然抵抗艾滋病。消息一经公布，引起各界质疑。人民日报评论：科技发展不能把伦理留在身后。

## ■ 亲子宝典

### 冬天水果加热影响营养吗

文 / 席荣敏 (湖南省儿童医院急诊科)

水果只要干净，不管生熟、热冷，都没影响。要不要加热，跟孩子饮食习惯有关。事实上，加热对水果的营养并不会有很大的损失。不可否认蒸煮、加热水果确实会损失水果部分维生素C，但维生素C的摄取渠道很多。而且像苹果、梨、桃等的维生素C含量并不高，熟吃水果除损失一些维生素C，矿物质、膳食纤维损失并不大。对于富含维C、维E的水果，比如芦柑、脐橙等柑橘类水果，以及猕猴桃、草莓等，加热过度会破坏维生素，最好别加热。而维生素C含量较低的水果，煮熟吃仍营养丰富。

### 宝宝洗澡耳朵进水怎么办

文 / 汤芳 (湖南省儿童医院新生儿三科)

给宝宝洗头洗澡时，要用手把TA的耳廓折叠起来。万一让水进了耳朵，不要慌，让宝宝侧躺在你的大腿上，保持进水一侧的耳朵向下，用手掌紧压进水一侧的耳根和耳廓，然后快速松手，连续几次，让水流出来。或用手手指轻按压宝宝嘴唇，使其张嘴，反复几次，以便活动颞下颌关节，促使水从外耳道流出。水流出来后，固定住头部，用消毒棉签伸进TA的外耳道，但不要碰到鼓膜，轻轻旋转，将水吸干。如果宝宝不配合，不要强行掏耳，以免误伤外耳道皮肤或者鼓膜，建议及时去医院处理。

### 孩子红脸蛋怎么办

文 / 陈阳 (湖南省儿童医院呼吸二科)

带孩子外出，应尽量避免吹冷风，尤其不要在风口处停留，不仅是避开寒风对脸蛋的刺激，更为了避免孩子受寒感冒。冬天干燥会加重孩子红脸蛋，因此保湿是孩子冬季护肤的重点。每天早晚用温水给孩子洗脸，保持皮肤清洁，洗脸后涂点面霜。而晚上开制暖设备睡觉，会让皮肤更干燥，可采用加湿器调节室内湿度，也可在室内放一盆水。若孩子出现红脸蛋或皮肤皴裂的情况，可睡前用温热毛巾敷患处，待软化后，将两三粒鱼肝油的药液挤出，均匀涂抹在患处，每晚坚持使用，大约一周治愈。

### 孩子长高的4个误区

文 / 张妮 (湖南省儿童医院骨科)

关于孩子长高问题的几个误区，您知道吗？1、不是早起就身体好。孩子平时功课很忙，那么周末不妨让孩子多睡会，不要带着“早起身体好”的旗号强迫孩子起床；2、孩子太安静不好。尽量别让孩子长时间坐，因为孩子走、跑、跳可刺激身体分泌生长激素；3、多抱孩子无益。会使孩子血液流通不畅，影响下肢发育。4、孩子突然长高加速值得警惕。因为性早熟的一个明显症状就是身高增长加速，甚至显得比同龄人高，但最终因骨骼提前闭合，导致身材矮小。

制图：砵砵